

# Dečernik

Leto VI (XIII.), šte. 19

Maribor, ponedeljek 25. januarja 1932

»JUTRA«

Za razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. ur

Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409

Velja mesečno prejetan v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:

Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13

Oglaš po tarifi

Oglaš sprejema tudi oglašni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

## Glas poštenega Italijana

Ponajveč namenoma, deloma pa tudi zaradi nepoznavanje zgodovinskega razvoja in stvarnih razmer, se Italijani že iz za svetovne vojne na vse pretege trudijo, da bi sebi in svetu dokazali, da je Juljska Krajina bila od nekdaj docela italijanska in da je le Avstrija v zadnjih desetletjih urivala med prvotno italijansko prebivalstvo slovanski živeli. Vsako polemiziranje z njimi, tudi znanstveno, je zato docela odveč. Le silno redki so Italijani, ki so ali ki še danes priznavajo, da ta stvar le ni tako enostavna in da italijanska pravica do Juljske Krajine ni tako nesporna, kakor trdi nekritična in stigmatizirana večina. Iz prošlosti poznamo le nekaj izjav italijanskih znanstvenikov in politikov, ki so imeli toliko poguma, da so odkrito povedali, da se ob Soči neha italijansko etnografsko ozemlje in da žive na njegovem vzhodu Slovenci in Hrvati ter le ob obrežju Tržaškega zaliva osamljene italijanske manjšine.

Zato je tembolj razveseljujo, da se je tudi v sedanjem času neusmiljenega zatiranja našega primorskega življa našel mož italijanske krvi, ki potrjuje ta dejstva. Ta mož je italijanski novinar Aristoberto Smaregli, urednik v Ljuganu v Švicah izhajajočega dnevnika »Il Nuovo Giornale«. Smaregli, ki je po rodu Istran, sin slavnega italijanskega komponista Antonia Smareglie, je povedal to resnico v kritiki najnovejše »Zgodovine Trsta«, katero je napisal znani zgodovinar Attilio Tamaro. Tamaro je v tem svojem zgodovinskem spisu orisal Trst kot docela italijansko mesto, ki da je že od nekdaj hrepelo po združitvi z Italijo. Nasprotno pa pravi Smareglie pošteno in odkrito, da je bil Trst vedno v prvi vrsti trško mesto in mednarodni center. Nadalje pravi: »Trst nima rimljanske prošlosti. Rimski spomeniki, izkopani v Trstu, niso prav nič več vredni kakor tisti, ki so bili izkopani kje na Balkanu. Toda Trst nima niti srednjeveške zgodovine. Tamaro sam citira na nekem mestu svoje knjige referat nekega angleškega konzula iz srednjega veka, v katerem je med drugim povedano, da je tržaško prebivalstvo po veliki večini tujelega porekla: slovanskega, levantskega itd. Šele po l. 1800, sta se v Trstu pričeli do neke mere uveljavljati z ene strani nemška, a z druge strani italijanska kultura, toda temeljne osnove njegovega prebivalstva nista mogli spremeniti ne ena ne druga.«

Po mišljenju Smareglie se Tamaro hotel ogiblje resnice, samo da bi v svetlejših barvah naslikal italijanski iredentizem v Trstu, ki nikoli ni bil izraz volje večine. Trst sploh nima enotnega narodnega značaja, njegovo prebivalstvo je konglomerat priseljencev z vseh strani, ki streme v prvi vrsti le za enim: za trgovskim uspehom. Merkantilnost je glavna karakteristika Tržačana. Zato Trst danes pod Italijo ne propada samo materialno, ampak tudi duhovno in kultur-

## Pred vladno krizo v Avstriji

BORBA MED DR. BURESCHEM IN DR. SEIPELOM. — NEVARNOST NACIONALISTIČNE INTERVENCIJE.

DUNAJ, 25. januarja. Razkroj v avstrijski notranji politiki je že tako napredoval, da splošno pričakujejo odstopa sedanje vlade dr. Burescha. Po sodbi poučenih politikov bo nastala kriza že ta teden, in sicer najbrže z demisijo notranjega ministra Winklerja, proti kateremu se je z vseh strani pričela ostra parlamentarna in izvenparlamentarna kampanja. Kdo bo v primeru krize sestavil novo vlado, ni jasno, ker se proti dr. Bureschu forsira z nekaterih strani

prelat dr. Seipel. Zanj so zlasti vodstva krščanske socialne stranke na Tirolskem, Koroškem, Gradiščanskem in deloma na Dunaju, dočim so vsa ostala, ki so znatno močnejša, za dr. Burescha. Nevarnost pa predstavljajo v primeru krize nacionalisti, posebno Heimwehr, ki grozi z oboroženo intervencijo. Na vsak način bo torej sedanja vladna kriza velikega pomena za nadaljnjo notranjepolitično usodo Avstrije.

## Govor madžarskega ministrskega predsednika

VSAKO GOSPODARSKO IZOLIRANJE BI BILO SAMOMOR. — CILJI MADŽARSKE POLITIKE SO MIROLJUBNI?

BUDIMPEŠTA, 25. januarja. Predsednik madžarske vlade grof Julij Karoly je imel včeraj pred svojimi volilci v Szekes Fehezvaru velik politični govor, v katerem je dejal, da povzroča plačevanje reparacij velik pritisk na gospodarsko življenje Evrope, kar sili tudi Madžarsko, da na najboljši način zaščiti svoje interese. Negotovitost, je dejal grof Karoly, je velika ovira za izboljšanje gospodarstva. Glavna skrb njegove vlade je, da zagotovi stabilnost in kupno moč penja, kar se ji je v zadnjih petih mesecih posrečilo in se ji bo, kakor upa, tudi v bodoče.

V sedanjem času bi vsako gospodarsko izoliranje pomenilo naravnost samomor. Madžarska se trudi, da bi sklenila ugodne trgovske pogodbe in pripravila dobro razpoložene tujih kapitalistov za svoje denarne akcije. Upniki to njeno prizadevanje priznavajo in so glede opustitve prisilnih mer popustljivi.

Svoj govor je Karoly zaključil z izjavo, da so vse prijateljske pogodbe, ki jih je Madžarska sklenila, in to brez izjeme, bile le izraz želje po ohranitvi mira. To priznava vsi politični krogi Evrope, kar da e Madžarski možnost za nove take dogovore.

## Zborovanje obrtnikov v Brodu ob Savi

MAHINACIJA »SAVEZA ZANATLIJA I ESNAFA«. — SLOVENSKI OBRTNICI ZA ENOTNE GOSPODARSKE ZBORNICE.

BROD OB SAVI, 25. januarja. Včeraj je bila tu velika konferenca obrtnikov iz vseh pokrajin Jugoslavije. Konferenco je sklical »Savez zanatlija i esnafa« v Beogradu, ki je namenoma povabil k sodelovanju samo tiste organizacije, ki so za sistem ločenih gospodarskih zbornic, dočim obema največjima organizacijama obrtnikov, Zvezi obrtnih zadrug v Ljubljani in v Mariboru, sploh ni poslal vabila.

Iz Dravske banovine so bili povabljeni samo nekateri posamezni obrtniki, o katerih so sklicatelji mislili, da bodo glasovali za ločene zbornice. Vseh udeležencev je bilo okoli 300, a navzoča sta bila tudi zastopnika ministrstva za trgovino in industrijo, sekcijski šefa dr. Araničnik in dr. Pavletič. Svoje zastopnike so odposlale nadalje tudi zbornice v Ljubljani, Zagrebu, Sarajevu in Osijeku.

Jedro vsega zborovanja je tvorilo vprašanje skupnih ali ločenih gospodarskih zbornic. Beograjski govorniki so hoteli izsiliti pristonek na ločene zbornice tudi od tistih delegatov, ki so se iz gospodarskih in finančnih vzrokov izrekli za skupne zbornice za TOI. Kritizirali so dozdevno polovičarstvo sedanjih institucij in zapostavljanje obrtniških interesov.

Slovenski delegati so odgovorili s konstatacijo, da za stavljenje veljavnih predlogov niso pooblaščen, ker so bili povabljeni le kot poedinci, sami pa so odločno za združene in proti ločenim zbornicam. Zmagalo je seveda beograjsko stališče. V resoluciji je bila sprejeta zahteva po ustanovitvi samostojnih obrtnih zbornic v vseh banovinah in po takojšnji izvedbi novega obrtnega zakona. Če se sedaj treznim elementom ne posreči pre-

no. Kdor je še pred vojno dobro poznal Trst, ve, da se je za iredentizem zavzemala prav za prav le neznatna peščica ljudi, in še ti so bili po pretežni večini priselenci iz italijanskih obrežnih mestec zahodne Istre, ki so kakor otočiči obkrožena od velikega slovanskega zaledja. Iz teh krajev so bili tudi vsi tisti (kakor n. pr. Combi, Luciani itd.), ki so sanjali o risorgimentu v Istri, opogumljeni od vztrajnosti, s katero so Koper, Piran itd. očuvali benečansko tradicijo in jezik. »Slovanstvo Juljske Krajine«, pravi nadalje Smaregli, »katero hočejo naka-

teri italijanski zgodovinarji prikazati kot umetno tvorbo Avstrije, je dosti starejša nego sta bili beneška republika in Avstrija. To slovanstvo je bilo utrjeno že v osmem stoletju. Poznejša beneška l'udovlada je Slovanse že našla v Istri, Trstu in na Goriškem in našla jih je prav tako tudi poznejša Avstrija. Te pokrajine so postale slovanske istočasno kakor balkanske. Narodna zavest pa se je pri Slovanih p'ebudila že okoli l. 1860.«

Tako se je polnokrven Italijan pošteno postavil v obrambo resnice proti laži, za kar mu moramo biti samo hvaležni.

pričati ministrstva v Beogradu o škodljivosti delitve gospodarskih zbornic, bodo tudi našim obrtnikom naložena nova teška bremena za vzdrževanje lastnih reprezentacij. Zborovanje v Brodu nikakor ni izraz volje celokupnega jugoslovanskega obrtništva.

## FRANCOSKI BOJEVNIKI ZA REVIZIJO MIROVNIH POGODB.

PARIZ, 25. januarja. Liga pacifističnih bojnikov v Franciji je sestavila obsežno spomenico, katero bo odposlala razorožitveni konferenci v Ženevo. V spomenici navaja, da bi vsako razoroževanje ali zmanjšanje oboroževanja bilo brez pomena, če se poprej ne revidirajo mirovne pogodbe, ki so glavni vir vseh mednarodnih nesoglasij, sporov in sovraštva. Šele po reviziji se bo Evropa lahko pomirila in se spet lotila složnega dela.

## KOMUNISTIČNA REVOLTA NA SAN SALVADORJU.

WASHINGTON, 25. januarja. Na San Salvadorju so nastali veliki in nevarni komunistični nemiri. Vlada v Gvatemall je popolnoma brez moči in je zaprosila za angleško, ameriško in kanadsko intervencijo. Iz Panam sta včeraj odpluli na pomoč ena angleška in ena ameriška križarka, Kanada pa je dala na razpolago dva rušilca.

WASHINGTON, 25. januarja. Po najnovejših poročilih se je komunistom na San Salvadorju posrečilo zavzeti šest mest, v katerih so izropali vse trgovine. Šele po težkih bojih je uspelo vladnim četam, da so revolucionarje premagale. Angleška in ameriška vlada sta odposlali na pomoč svoje bojne ladje. Nad vso republiko je proglašeno obsedno stanje.

## FRANCIJA IMA 70 MILIJARD ZLATA.

PARIZ, 25. januarja. Po najnovejšem poročilu je imela Francoska narodna banka dne 15. t. m. v svojih tresorih za 70 milijard frankov zlata. V prvi polovici januarja se je njena zlata rezerva povečala za 567 milijonov.

## KUGA V NIZOZEMSKI INDIJI.

BATAVIA, 25. januarja. Nad mestom Surabaya v nizozemski Indiji je zaradi kuge proglašena zapora. Epidemija je bila zanešana v mesto iz notranjosti, kjer je v zadnjih mesecih lanskega leta umrlo 3845 oseb.

## Senzacionalna aretacija

Dolnja Lendava, 25. jan.

Včeraj dopoldne je bili po nalogu tukajšnjega državnega pravdnštva aretirani znani industrijec Samuel Etinger, lastnik največje dolnelendavske žage, opekarne in tovarne za dežnike, Etinger, ki je bil svoječasno v preiskovalnem zaporu tudi že zaradi sleparske krige, sedaj obtožen požigov in nameranih požigov svojih gospodarskih in tovarniških objektov, katere je poprej zavaroval za visoke vsote pri raznih zavarovalnicah. Oblasti so zadevo že del časa raziskovale in zbrale toliko obtežilnega materiala, da je sedaj državno pravdnštvo odredilo aretacijo Etingerja, ki bo po zaslišanju prepeljan v zapore mariborskega okrožnega sodišča.

## VREME.

Današnja vremenska napoved (opoldne): Sedanje vreme se bo še držalo.





